1.Egy 2-107* Q ellenallasi, 3 mm’ keresztmetszetii vezetobol egy
2 cm x 3 cm -es téglalapot formalunk s azt egy a téglalap sikjara 3 o1
meroleges iranyu, idoben valtozo nagysagu magneses mezobe
helyezziik. A grafikon a magneses indukcio nagysagat mutatja az

ido fiiggveényében. Vot
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Abrazolja a drétban indukalodo aram erdsségét az 1do fiiggvényében!

2. Vizszintes sikban fekvd, egymastol d tavolsagra levd, parhuzamos vezet6 sinek egyik végét R
ellenallassal kotottiik 6ssze. A sinekre merdlegesen egy, azokat 6sszekotd, elhanyagolhato ellenél-
lasu fémrudat htizunk vizszintes, a radra merdleges, allando F erével. A rud fiiggéleges B indukcioju
homogén magneses térben mozog. A surlodastol eltekintiink.

a) Mekkora elektromotoros erd indukalodik a korben v sebességnél? B
b) Mekkora sebességre gyorsul fel a rad? 3 F

¢) Mekkora 4ram folyik at az ellenallason ennél a sebességnél? de R <>

3. Egy tekercs ohmos ellenallasa 6 Q, induktivitisa 0,4 H. A tekercset egy 24V
fesziiltségii, elhanyagolhato belsé ellenallasu telepre kotjiik.
a) Mekkora maximalis aramerdsség alakul ki a tekercsben? 2021 okt 2

b) Mekkora energiat tarol a tekercs ekkor?

c) Mekkora ebben az esetben a tekercs teljes fluxusa?

d) Az aramkorben errdl az értékrol az aramerdsséget 0,05 s alatt egyenletesen nullara

csokkentjiik. Mekkora az indukalt fesziiltség abszolut értéke?



4. A Lenz-torvény bemutatasara szolgalé eszkoz két darab, allvanyra fiiggesztett,
kénnyil aluminium gyiiribél all. Az egyik gyiiri zart, a masik nyitott. A gytiriipar
konnyen elfordul az eszkoz tengelye koriil. A kisérlet soran egy rudmaignest
szeretnénk attolni a gyiliriikon. Azt tapasztaljuk, hogyha a zart gyiiriin akarjuk
attolni a raidmagnest, az eszk6z a magnes mozgatasanak iranyaba elfordul. Ha a
rudmagnest a nyitott gyiiriin probaljuk eltolni, elfordulist nem tapasztalunk.

K 2022 okt #3B

Magyarazza meg, miért fordul el a zart gytlirti a rtaidmagnes kozelitése soran! Milyen erd
hat a gytirtire és miért? Valtozik-e az elfordulds iranya, ha a radmagnest masik polusaval
kozelityiik a zart gylirth6z? Miért nem zajlik le a jelenség, ha a nyitott gytirih6z kozelitjiik
a radmagnest?

T1.Egy néhany menetes tekercset a két vezetéken felfiiggesztiink és

egy patkomagnes homogénnek tekintheto magneses mezojébe —
logatunk.
Milyen mozgasba kezd az aramjarta keret az aram
bekapcsolasakor?
L o
L E

A) A keret nem mozdul el, nyugalomban marad.

B) Kilendiil jobbra vagy balra az aramiranytol fiiggoen.

C) Kilendiil elore vagy hatra az aramiranytdl fiiggden. 2008 maj2
D) Elfordul valamilyen iranyban az aramiranytol fiiggoen.

T2.Homogén magneses mezoben kétféleképpen mozgatunk egy
drotkarikat, az indukciovonalakra merolegesen, illetve ezekkel
parhuzamosan.

Melyik esetben keletkezik aram a drotkarikaban?
(A drotkarika sikja meroleges az indukciovonalak iranyara.)

. —

A) Ha a drotkarikat az indukcidvonalakkal parhuzamosan mozgatjuk.

B) Ha a drotkarikat az indukcidvonalakra merolegesen mozgatjuk. 2010 okt
C) Egyik esetben sem keletkezik aram.

D) Mindkét esetben keletkezik aram.



T3.Homogén magneses térben egy zart drotkeret fekszik ugy, hogy a keret sikja merole-

ges a magneses térre. A magneses tér erosségét egyenletesen valtoztatjuk, az egyik
alkalommal kétszeresére noveljiik, a masik alkalommal (az eredeti értékhez viszo-
nyitva) a felére csokkentjiik ugyanannyi ido alatt.

Melyik esetben lesz nagyobb az indukalt aram erossége a keretben?

A) Ha kétszeresére noveljiik a magneses tér erosséget.
B) Ha felére csokkentjiik a magneses tér erdsségét. 2010 maj
C) Egyenlo lesz az aramerosség nagysaga mindkét esetben.

T4.Egy rézcsébe kisméretii, henger c1> é = é
alaku magnest ejtiink északi {v | ‘L\_ - {‘J | A {\_’ .7
polusaval felfele. A magnes alatt és = E E z
felett aramok indukalodtak a
csoben. Melyik abra mutatja
helyesen ezen aramok iranyat?
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A) Azelso.
B) A masodik. 2009 okt

T5.

C) A harmadik.
D) A negyedik.

Egy kondenzaitort valtéaramau fesziiltségforrasra kapcsolunk. Hogyan valtozik
a korben az aramerdsség effektiv értéke, ha a valtakozo fesziiltség frekvenciajat
noveljiik?

X "R e — .
) Az f’namel?sse’c csﬂokken 2015 okt

B) Az aramerosség no.

C) Az aramerdsség nem valtozik.

T6.Egy veszteségmentes tekercset valtoarami fesziiltségforrasra kapcsolunk. Hogyan

valtozik a korben az aramerésség effektiv értéke, ha a valtakozo fesziiltség effektiv
értékét megtartva a frekvenciajat noveljiik?

A) Az dramerdsség csokken.
B) Az aramerosség no.
C) Az aramerdsség nem valtozik.

2016 maj



T7. Az abra szerint lathato moédon egy permanens rudmagnest ejtiink
egy iires tekercsen keresztiil, amelynek kivezetéseire aramerésség-
méroé miiszert kapcsolunk. Az alabbi grafikonok koziil melyik
mutatja helyesen a tekercsben indukalt Aram erdsségét és iranyat? N

A) Az]I abra. T 2017 okt #11
B) AL abra.
C) ATIIL abra.

T8.Egy vasmagos tekercsbél és egy kondenzatorbdl rezgokort épitiink. Hogyan valtozik
a rezgokor sajatfrekvenciija mikozben a vasmagot lassan kihuzzuk a tekercsb6l?

A) No.
B) Csokken.
C) Nem valtozik.

T 2020 maj #10

T9. Egy hosszu, egyenes vezetoben allando 1
erdsségii aram folyik. Allandé v sebességgel
mozgatunk egy fémgyiirit el6szor a vezeték + I A7
iranyaval parhuzamosan, majd a vezeték Tv
iranyara merolegesen, az abrakon lathato
modokon. Mit mondhatunk a gyitriben —
indukalt aramrol a két esetben?

T 2022 méj #2 A . B

A) Csak az A) abranak megteleld, vezetovel parhuzamos iranyu mozgatas
esetében indukalddik aram a gytriiben.

B) Csak az B) abranak megtfeleld, vezetére merdleges iranytl mozgatas
esetében indukalddik aram a gytirtiben.

C) Mindkét esetben indukalodik dram gytriiben.

D) Egyik esetben sem indukaldédik aram gytirtiben.



T10.Hogyan terjednek az elektromigneses hullimok vikuumban: milyen irinyu az
elektromos tér (E£) és a magneses tér (B) a terjedési iranyhoz képest?
T 2022 okt T14
A) E ¢s B parhuzamosak egymassal és merdlegesek a terjedési iranyra.
B) E és B merolegesek egymasra €s parhuzamosak a terjedési irannyal.
C) E ¢és B parhuzamosak egymassal €s a terjedési irannyal 1s.
D) E és B merdlegesek egymasra és a terjedési iranyra is.

T11.Egy R ellenallasu tekercsre kiilonb6zé aramforrasokat kapcsolunk. Melyik esetben
lesz nagyobb a tekercsen adott idé alatt atlagosan felszabadul6 hé: ha 2 A egyenaram
vagy ha 2 A effektiv értékii valtoaram folyik at rajta?

A) Egyenaram esetén. T 2022 maj #12

B) Valtéaram esetén.

C) A két esetben azonos mennyiségti hé szabadul fel.

D) A valtéaram frekvenciajatol fiigg.

T12. Lehetséges-e sikkondenzator lemezei kozott magneses teret létrehozni?
2024 maj T4
A) Igen, példaul amikor a kondenzator kisiil, akkor a megvaltozo elektromos
tér magneses teret indukal.
B) A kondenzatorlemezek kozott csak elektromos tér johet létre, mivel
a fémlemezek kiszoritjak a magneses teret a lemezek koziil.
C) Igen, de csak egy, a lemezek kozé helyezett allandé magnes segitségével.

T13. Egy N=200 menetes primer és /N =50 menetes szekunder tekercsel rendelkezé idealis
transzformator terheletlen kimenetén 100 V fesziiltséget mériink. Mekkora a primer
tekercsre kapcsolt fesziiltség?

A} 25YV. K2023 okt T18
B) 100V.
C) 400 V.

T14.Két acél radmagnest kozelitiink egymas felé. Indukalodik-e benniik aram?

, ) K 2024 m4j T13
A) Igen, mert az acél vezetd anyag.

B) Nem, mert indukcids jelenséghez valtozé magneses mezd sziikséges, az
acél radmagnesek viszont allandémagnesek.

C) A Lenz-torvény értelmében csak akkor, ha az azonos polusokat kozelitjiik
egymashoz.

EXTRA TESZTKERDESEK:



Az abra szerinti kapcsolasban a két egyforma lampa
egyforma erosen vilagit, ha az aramkor tartéosan zarva van.
A két lampa koziil melyik gyullad fel hamarabb, ha a K
kapcsolot bekapcsoljuk?

A) Az onindukcids tekercs melletti [ampa.

B) Az R ellenallas mellett: lampa.

C) A lampak egyszerre gyulladnak fel. 2006 maj
D) A sorrend az aramforras fesziiltségétol fiigg.

A papir sikjara merodleges, homogén magneses térben egy vezetékbdl hajlitott keret
helyezkedik el az dbra szerint. A vezeték végén % X X X
érzékeny miiszer méri a vezetokeretben folyo

aram erosségét. Szeretnénk ugy eltavolitani
2 5 FTs o X X X X
a vezetokeretet a magneses térbol, hogy
az aramméro egy pillanatra se térjen ki. % ’
Hogyan tehetjiik ezt meg? X [ x X | X
2015 okt

X X X X

A) Ugy, hogy a keretet egy hirtelen mozdulattal kihuzzuk a mégneses térbol
az x-szel jelzett irdanyban.

B) Ugy, hogy a keretet elészor az x tengely koriil elforgatjuk 90°-kal, hogy a sikja
parhuzamos legyen az indukcidvonalakkal, €s csak ezutan huzzuk ki a magneses
térbol.

C) Barmilyen mddszert alkalmazunk, az érzékeny aramméré miiszer kitér.

Az abran lathato tekercsen egy hosszu magnesrudat T
tolunk at. Amikor a magnes északi polusat betoljuk l(
a tekercsbe, a tekercshez kapcsolt, érzékeny egyenaramii |-
aramméré miiszer mutatoja jobbra tér ki. A magnes-

rudat atforditas nélkiil attoljuk a tekercsen, és a tilolda- /—I\‘\
lon kihuzzuk. Merre tér ki a mutaté akkor, amikor a tul-
oldalon a magnes déli polusa elhagyja a tekercset?

A) Jobbra tér ki. 2013 okt
B) Balra tér ki.
C) Ekkor mar nem tér ki, k6zépen all, nem jelez aramot.




Mi torténik a mellékelt abran lathaté g |
aramkorben a lampaval, miutan zarjuk a

kapcsolot? Y =

2023 okt T12

A) A lampa rovid 1deig vilagit, aztan elalszik
B) A lampa folyamatosan vilagit a kapcsold zarasatol kezdve.
C) A lampa kis késéssel kezd el vilagitani.

Milyen feladatot lat el a transzformator?

A) Mechanikai energiabol elektromos aramot allit elo.
B) A fesziiltséget valtoztatja meg. 2007 maj
C) A tavvezetéken érkezo nagyfesziiltséget aramma alakitja at.




